

——县应急管理局经济开发区分局局长严海东就社会热点问题答公众提问 问:今年以来,我县的安全生产总体形势如何? 答:近年我们对企业主要负责人推出"逢查必 人员开展救援。在自身救援技术、装备、队

风



县 纪 委 监 委 主 县 委 宣 传 部 办 县政府纠风办 办 县融媒体中心 热线电话:82367900、69966891 答:2024年,县应急管理局认真贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述,认真落实国家、省市和县委县政府决策部署,大力开展安全生产治本攻坚三年行动,深入推进重大事故隐患排查治理、重点行业领域专项整治、基层基础建设,全力防范化解重大安全风险,切实提升

Email: zonghe566@126.com

责任编辑:吴炘恒 组版:张婷婷

事故隐患排查治理、重点行业领域专项整治、基层基础建设,全力防范化解重大安全风险,切实提升本质安全水平,坚决防范遏制重特大事故,推动全县安全生产形势稳定向好。但是我们也不可盲目乐观、掉以轻心,省内外各种生产安全事故仍然处于高发态势,这些事故时刻警示我们,安全生产一刻不能松懈,只有始终保持如履薄冰的谨慎,才能防患于未然。

问:我县今年以来在安全生产宣传教育培训方面做了哪些工作?

答:2024年,全县上下采取"部门联动、科室联 动、政企联动"的方式,大力开展安全宣传"进农村 进企业、进社区、进学校、进家庭"活动,县安委办印 制"五进"宣传海报 12000 余份;依托射阳安全文 化教育体验馆,常态化组织中小学生、社会公众参 观体验,综合运用电视、报刊、广播、网络等各类媒 介,开展全方位、多角度、立体化的集中宣传。同时 为增强生产经营单位负责人和一线员工安全生产 意识,今年9月我县集中一个月时间在全县重点行 业领域开展了全县安全生产现场大培训活动,全县 各重点行业领域生产经营单位主要负责人、安全管 理人员及一线岗位员工、安全生产监管执法人员参 加培训,并将培训内容与重大事故隐患排查整治行 动、"厂中厂"安全整治,以及动火、高处、吊装、有限 空间危险作业风险防范等结合起来,全县15个镇 区、23个行业牵头部门共组织开展危化、消防、工 贸、特种设备、建筑施工等培训 40 多场次,培训人

问:应急管理部门去企业检查时,会让企业负责人做一套试卷。为什么要进行考试?这是全县统一的吗?

答:近年我们对企业主要负责人推出"逢查必 考"工作制度,也就是在开展现场检查时,对主要负 责人进行闭卷考试, 重点考企业重大隐患排查整 改、较大以上风险辨识管控、生命通道、应急逃生演 练以及主要负责人职责等。考试成绩好,可作为企 业从轻处罚的裁量参考依据; 对刻意逃避考试、考 试成绩差的主要负责人,增加惩罚措施。企业主要 负责人是企业安全生产的第一责任人,其安全知识 掌握得好不好,关系着整个企业安全管理水平高不 高,关系着全体员工的生命安全能不能得到保障。 为开展好这项工作,省厅围绕企业日常安全管理知 识,结合安全生产法、江苏省安全生产条例、重大事 故隐患判定标准等法律法规的要求, 对危险化学 品、烟花爆竹、冶金等10个重点领域分别编制了 安全生产考试题库,并在全省执法系统中开发了扫 码考试功能,企业主要负责人扫二维码就能答题。

问:有限空间是易形成有毒有害、易燃易爆物质积聚、氧含量不足的空间,历来是威胁人员生命安全的"隐形杀手",请科普一下有限空间方面的知识?

答:有限空间是指封闭或部分封闭、进出口受限但人员可以进入,未被设计为固定工作场所,通风不良,易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或氧含量不足的空间。有限空间作业主要存在中毒、缺氧窒息、淹溺、触电等风险,尤其是在夏季高温天气时,企业污水处理池、腌制池、纸浆池等含有蛋白质或微生物的有限空间内容易产生和积聚硫化氢等有毒有害气体,安全风险明显增大。

问:如果发生有限空间方面的事故,要怎么处 置和救援呢?

答:有限空间发生事故救援难度大,盲目施救往往导致伤亡扩大。发生事故,切忌盲目施救。有限空间作业中发生事故后,现场有关人员应当立即向企业负责人报告,禁止盲目施救,防止事故后果扩大。企业有关负责人员接到事故报告后,要立即启动应急预案,并按照预案响应程序,组织应急救援

人员开展救援。在自身救援技术、装备、队伍无法施救的情况下,应及时联系消防救援队伍等专业救援单位开展救援,并提供有限空间各种数据资料。

问:突发自然灾害往往会造成一定的人员伤亡 和财产损失,应急管理部门是否建立了相关救助机 制2

答:目前,针对自然灾害,我们已经建立了"政 府救助为主,社会救助为辅"的灾害救助工作机制。 政府救助方面:对于因灾造成无房可住的受灾人 员,政府部门将及时进行转移安置,提供住所、食品 和生活物资。对于因灾房屋倒塌损坏的受灾群众, 政府部门将帮助受灾户进行灾后恢复重建,在资 金、政策等方面给予支持。对于因灾造成农作物减 产绝收,影响到农民基本生活的,政府部门将视情 给予资金物资方面的救助,帮助解决口粮、衣被、取 暖等方面存在的生活困难。社会救助方面:我们将 自然灾害保险救助制度作为完善灾害救助体系、拓 宽救灾资金来源的重要方式。目前,我县已经建立 了自然灾害保险救助机制,对于因灾造成的人身伤 亡、城乡住房损毁将给予保险救助。保费由政府部 门全额承担,保障对象覆盖城乡所有居民。此外,我 们还积极引导社会力量提供志愿服务和资金捐助, 健全灾害救助体系。

问:当前已进入四季度,冰霜、雾雪、大风等恶劣天气增多,我县将如何做好当前安全生产工作?

答:压紧压实部门镇区职责。各行业主管部门必须严格落实安全生产"三个必须"要求,突出专业性和精准性,全面梳理本行业领域风险隐患,加强工作指导,防范化解企业抢工期、赶进度等带来的各类安全风险。各镇区必须切实履行属地管理责任,紧盯薄弱部位和环节,看死盯牢各类较大以上风险点,全面排查整改本区域内风险隐患。全力防控重点行业领域风险。持续组织开展安全隐患大排查大整治,聚焦全县容易发生较大以上事故的重点行业领域,深入开展危化品、城镇燃气、建筑施工、道路交通、海上安全、人员密集场所消防等重点行

业领域的专项整治,全面防范化解重大安全风险。做好值班值守和应急准备。各镇区、各部门单位要严格落实重点时段 24 小时应急值班值守和领导干部到岗带班制度,遇到突发事件,要按规定及时有效上报信息。同时,要加强冬季低温寒潮和雨雪天气监测预警,及时发布预警信息,引导社会公众有效应对。要强化应急演练,提高应对突发事件快速反应和应急处置能力,一旦发生紧急和异常情况,确保能够及时有效地处置。

问:普通群众要怎么防范电动车火灾?

答:我们建议市民在日常使用电动自行车时,重点做好三个方面的防范措施:一是选用正规合格产品;二是规范停放充电行为;三是加强检修维护保养。购买时,要选择正规厂家,购买具备产品合格证的电动自行车以及电池、东电器等关键性配件,由专业人员安装。不私自违规改装或加装大容量蓄电池、大功率电机,使用不匹配的充电器。要在小区规定的区域停放、充电,如果没有集中停放区域的,要合理停放在室外不影响其他车辆或人员通行的地方。要做到四个"严禁"一个"避免";严禁在室内、门厅、公共走道、楼梯间等区域停放、充电;严禁在易燃易爆或可燃物品较多的地方充电;严禁混用不同品牌充电器或使用非标、劣质充电器对电池进行充电;严禁"飞线充电"、长时间充电;避免在高温环境下充电等。

问:厢式货车改装的流动加油车在路边加油, 这种现象合法吗?

答:2022年10月,应急管理部等10个部门发布2022年第8号《公告》,将全部柴油纳入危险化学品名录,不再区分闪点的大小,也就是说自2023年1月1日起实施后,所有柴油都已列为危化品管理。流动加油改装车的油品质量存在多个问题,一是硫含量超标,二是污染物排放超标,三是存在安全隐患,四是油品来源不明。长期使用会损害汽车性能,对车辆发动机造成损伤。因此建议大家不要贪图便宜而选择流动加油车加油,应该在正规加油站加油。顺便提醒下广大市民朋友:柴油列入危化品管理后,从事经营柴油的单位或个人,不仅仅需要取得商务局的成品油经营许可证,还需要到我们应急管理局办理危险化学品经营许可证,如果发现有未取得危险化学品经营许可证销售柴油的,可以向我局举报,举报电话82315511。

县交通运输局

开展安全专项行动提升安全生产保障能力

本报讯(通讯员 王泽民 王克成 孔凡林)今年以来,县交通运输局着力构建"党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责"的安全生产责任体系,坚持问题导向,严格落实责任,强化专项整治,使全行业领域未发生安全事故

在道路运输领域,该局持续开展"天网 2024"行动,严格执行"一超四罚",并针对疑似非法营运车辆进行专项执法,同时保持对超限治理的高压态势,严打"百吨王",治超站实行全天候值守。此外,积极响应应急管理部等 10

部委公告,将所有柴油纳入危险化学品管理,成立"打非治违"专班,对涉柴油运输企业进行全面排查,未发现违法行为。

水上交通领域方面,利用"平安慧眼"监控设备,对内河港口码头实施全方位监控,并强化防污染专项检查,及时整改安全隐患。同时,开展"苏水安澜"行动,对危险货物运输船舶进行严查,并对已撤渡口进行复查,确保无私渡现象,保障内河航道安全。

沿海港口领域则紧盯非法砂石过驳等重点环节,利

用高清摄像头监控,对发现的非法经营行为立即查处。此外,还加强了农村公路桥梁的安全专项整治,积极争取资金推动农村公路提档升级。

在运输子行业方面,该局严格落实从业人员安全教育培训,强化各项安全管控措施。同时,加强铁路沿线环境综合治理和铁路道口安全管理,确保运行环境安全无虞。

通过这一系列持续强化的安全专项整治行动,县交通运输局有效提升了全县交通运输领域的安全生产保障能力,为人民群众的安全出行提供了坚实保障。

348 省道射阳段工程指挥部 建立廉洁管理"九个不准"

本报讯(通讯员 杨丽丽 周军 王克成 徐晨)为进一步规范工程建设秩序,持续优化营商环境,推动构建亲清新型政商关系,营造风清气正的政治生态,近日,348省道射阳段建立廉洁工程管理"九个不准"纪律要求。

"九个不准"为:不准借质量检测、工程结算、资金拨付等谋取私利;不准向相关参建单位推销材料、设备或者强行指定施工方分包工程;不准违规变更签证或以虚假计量等手段虚报高报工程量;不准与相关参建单位发生借贷、租赁或合伙经营等个人经济关系;不准接受相关参建单位的礼品、礼金、有价证券、购物卡和电子红包、电子预付卡;不准到相关参建单位报销应当由个人支付的各种费用;不准接受和要求相关参建单位安排宴请、娱乐、健身、旅游活动;不准在服务项目过程中故意刁难相关参建单位并索取好处;不准挥霍公款、铺张浪费,用公款内部大吃大喝或进入高档娱乐场所奢侈消费。

党建走深走实稳步推进 县交通运输行业新业态

本报讯(通讯员 朱海波 王克成 蔡波)今年以来, 县交通运输行业党委筑牢红色阵地、运用网络思维、畅通诉求办实事,研究制定详细的工作项目清单,确保全县新业态 道路货运领域党建工作有序推进。

积极开展行业工会慰问活动。先后配合县总工会对 100 名货车司机、100 名出租车(网约车)司机进行春节节 前慰问。向货车司机、出租车司机发放80份行业工会慰问 礼包。开展扫码入会享关怀,暖心服务不打烊活动,向货车 司机、出租车以及网约车司机发放近200份行业工会暖心 礼包;组织司机代表开展"学思悟践赋能量,锤炼党性提能 力"主题党日活动,参观射阳港零碳产业园,学习绿电直供 体系、智慧物联平台等零碳场景应用,鼓励司机在推动射阳 绿色低碳发展做出贡献。开展"当好先锋 再立新功"主题 活动,邀请货车司机、出租车以及网约车司机代表参观射阳 G228 海通服务区,量身定制了普法课程,向司机详细讲解 巡游出租汽车经营服务管理规定和道路货物运输及站场管 理规定,营造守法安全的交通运输行业发展环境;完成县委 组织部星级评定工作,接待上级参观小组一行来射观摩海 通镇工会阵地建设及基层特色亮点工作; 持续开展货车司 机入会攻坚行动, 积极研究制定适合货车司机特点的入会 方案。加大宣传力度,深入货运集散地以及交通窗口,通过 发放宣传资料、开设宣传海报,全方位、多层次宣传建会入 会的好处。目前全县货车司机入会人数达 1500 人。

县交通运输局

退休支部退休不褪色发挥余热忙

本报讯 (通讯员 沈德才 王克成)年初以来,县交通运输局积极调动退休支部老干部工作热情,以强化组织保障、阵地建设、关心关爱为出发点,抓实抓细老干部工作,激励老干部退休不褪色,再发余热。

强化组织保障。坚持用党的最新 理论成果武装头脑、指导实践、推动工 作。巩固提升退休支部充分发挥党支 部凝聚力,通过主题党日等活动强化 对老党员教育和理论培训,同时组织 动员老干部在理论宣讲、乡村振兴、基 层社会治理等方面发挥优势作用,组 建宣讲团,通过送政到门的形式用接 地气的语言,把党的惠农富民政策送 到田间地头、千家万户,让党的声音和 关怀传递到群众心间;加强阵地建设。 强化老干部发挥余热的多样化平台。 完善老干部活动中心功能设施,按亲 情化个性化多样化原则, 规范打造工 作室、活动室,娱乐健身场所等,组织 开展形式多样、内容丰富的学习娱乐、 主题党日、座谈调研等活动,实现老干 部"老有所学、老有所乐、老有所为"的 生活目标,体现自身价值,提升他们的 获得感和幸福感;抓细关心关爱。充分 掌握老干部思想动态和生活情况,定 期对身体素质差、行动不便、独居的老 干部进行走访,积极解决他们忧心事 烦心事,确保及时送上组织的关怀和 温暖。在"春节""七一""国庆节""重阳 节"期间,组织召开老干部座谈会,充 分听取他们思想动态、经验分享、建议 意见等,提升他们荣誉感、归属感、幸 福感, 更加乐意为交通运输事业的高 质量发展发挥余热。

县公路事业发展中心 积极开展消防安全宣传活动

本报讯(通讯员 王克成 沈星) 11 月是我国消防宣传月。连日来,县 公路事业发展中心在全县公路行业内 集中开展以"关注消防,平安你我"为 主题的 119 消防宣传月活动,进一步 提升普通公路行业和广大干部职工的 消防安全意识和提高应急处突能力。

该中心组织大家观看消防安全教育警示片,围绕消防安全基础知识、消防设施器材使用、火灾原因等方面为大家进行了深入浅出地讲解,重点学习普及消防知识,切实增强全员防火

意识。深入开展内部自查,从办公区到生活区,对消防设施进行逐一排查,确保中心冬季取暖、用电安全,杜绝出现消防安全事故苗头,把隐患消灭在萌芽状态。通过举办消防疏散演练、利用媒体平台宣传、张贴消防海报、开展消防知识测试等形式,积极营造良好的消防安全教育氛围。将安全防患贯穿于巡查工作中,在日常道路巡查中重视辖区路段火险排查,确保做到发现火险能够及时上报,发现隐患能够及时消除,切实降低辖区火灾风险。

县高铁综管办

强化管理保持秩序规范

本报讯 (通讯员 周亚东 王克成)今年来,县高铁综合管理办公室在交通运输局党委坚强领导和精心部署下,实现了铁路环境治住、广场秩序管住的工作目标,有效地保持了广场的秩序及沿线环境的差观。

秩序及沿线环境的美观。 该办先后会同铁路运输企业共同 制定安全隐患整改方案,分类施策,及 时消除安全隐患,为铁路运营安全提 供了良好的外部环境。构建了"政府主 导、部门指导、企业负责、路地协同、多 方共治、社会参与"的铁路沿线环境治 理体系,实现了铁路、交通、公安、巡防 员、网格员多模式融合,打通了基层治 理"最后一公里";协助县交通运输综 合行政执法大队查处非法网约,黑车辆。协调处理了多起出租车驾驶员集体非法拦截网约车的不冷静维权客,情。对不按先后顺序排档,争抢乘客,不服从现场管理的出租车在一定期限内进场候客的资格进行取消;清理了数起乱停乱放的电瓶车,尤其是长期停放在风雨走廊里的"僵尸"车。重大节假日客流量剧增时安排工作人员和车辆进后引导,确保有序进出;同时,该办强短板,补弱项,坚决以局党委的要求执行到位,外弱项,坚决以局党委的要求执行到位,力争在本工作领域内创先创优,为我县交通运输高质量发展贡献力量。





连日来,县交通运输局号召全系统上下压实责任感、增强紧迫感和使命感,明确目标定位,增强问题导向,提高工作精准度,超前协调,确保各项工作扎实开展、稳步推进,全力冲刺全年目标考核任务。

上图为 348 省道射阳段正在进行 八丈河桥桥梁吊装。

大文河桥桥采市表。 左图为领导带队检查推进在建交

通重点工程进度。 周军 王克成 摄

县交通运输行政执法大队 **铁腕抓治超营造良好交通环境**

本报讯(通讯员 张雪冬 王克成)今年来,县交通运输行政执法大队和相关部门密切配合,联控联查和溯源追查机制全面健全,货物装载源头监管体系基本形成,货车动态监测设施监测预警有效发挥,持续加大路面执法检查力度,营造了良好的交通运输环境。

强化组织领导,建立统筹协调机制。定期分析全县治超工作形势,研究解决治超工作的重点和难点问题,建立联动机制,增强治超合力,组织开展联合专项执法行动,形成政府统一领导,相关部门密切配合、协同作战的工作机制强化源头治超。压实部门和镇区责任,明确货物装载源头监管主体,印发了《射阳县道路货物装载源头超限超载治理实施细则》,重新明确了相关行业监管部门的监管责任和组关行业监管部门,对辖区货物装载源头单位。已组织相关行业监管部门,对辖区货物装载源头单位进行排查、梳理,依法确定、公布货物装载源头单位名录,督促今年新增的重点源头装载单位安装视频监控和称重检测装置并确保正常使用。

加强源头单位监管。及时印发了《射阳县货物装载源头监管平台预警信息处置工作实施细则(试行)》,深入货运源头企业开展服务型执法,以面对面座谈,开展送学上门的方式开展服务型执法服务活动,宣传解释相关法律法规,落实重点源头单位视频监控和称重检测管息处置情况的监督检查。治超办负责辖区和预警信息处置工作的统筹协调与考核通报,每月将上月重点源头企业的数据接入情况、数据生传数量、超限运输和处置情况通报行业监管部门,不定期开展抽查,确保源头治超监测预警平台的使用率与运行率。同时,对工作推进不力、整改落实不到位的将进行通报并列入年度治超工作考核内容。



^{县交通工程建设中心} 安全高效推进 在建工程建设进度

本报讯(通讯员 杨丽丽 王克成)进入四季度以来, 县交通工程建设中心围绕年度重点工程建设,进一步提升 服务意识,提高工作效率,加快推进在建交通重点工程建设 进度,确保圆满完成全年目标任务。

科学制定施工计划。与施工单位、总监办一起,将单位 工程、分部、分项工程进行细分,并按照科学合理的原则,制 定施工计划的横道图、计划表和任务书,并逐层逐项进行讨 论、审查。在保证工程质量和通行安全的同时,充分利用减 法,科学合理地制定切实可行的施工计划;优化施工组织方 案。完善施工组织设计,充分做好机械、设备、人员的统筹安 排和调度工作,快速推进便道、清表的工作。抓好每一个晴 天,一天当作三天干,只争朝夕,不虚度一寸光阴,不浪费一 个施工窗口期,高速度推进工程建设步伐;全面提升服务意 识。围绕质量、安全和进度,做好服务支持,改进工作作风, 提高服务效能;加大督查巡查频次。压实质量、安全和进度 责任,将质量管理、安全管理和进度管理责任落实到每一个 人。同时加大巡查、督查的频率,做到问题早发现早处理,不 发生因质量问题、安全问题处置不及时而影响工程进度。同 时,加大对施工队伍的全方位管控,利用无线监控平台和无 人机,加大施工现场的全方位巡查和适时监督管理,确保各 项管理制度和推进措施贯彻到一线。